

УДК 61(091)(092)(476.6) «Беклемишев»

Н. Д. БЕКЛЕМИШЕВ - СТАРШИЙ ВРАЧ ОКРУЖНОЙ ЛЕЧЕБНИЦЫ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВРАЧЕБНОГО ОБЩЕСТВА И САНИТАРНО- ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ В ГРОДНЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ

Игнатович Ф. И. (fignatow@mail.ru)

Белорусское научное общество историков медицины и фармации, Минск, Беларусь

В статье представлены достижения врача Н.Д. Беклемишева (1856-1915) в профессиональной и общественной деятельности в Гродненской губернии за период с 1879 по 1915 гг. Став в 1882 г. старшим врачом, ему удалось построить в Гродно новый комплекс специальных зданий для окружной лечебницы. По его инициативе в 1898 г. она была расширена до 125 больничных коек. Со временем в ней им, наряду с клиническими отделениями, были открыты профильные лаборатории и кабинеты. Это позволило ему шире оказывать помощь медицинским учреждениям губернии. Не ограничиваясь работой в лечебнице, он не чуждался и врачевания по городу, помогая и беднякам. Привлекало его, несмотря на недостаток времени, бесшестное исполнение общественных должностей с 1893 г. – председателя: городской санитарно-исполнительной комиссии, с 1902 г. – президента Общества врачей Гродненской губернии. Им многое сделано для улучшения благоустройства и санитарного состояния Гродно. Его уважали и ценили не только коллеги, но и местные власти, население. В 1915 г. Н.Д. Беклемишев внезапно скончался при эвакуации лечебницы в Калужскую губернию.

Ключевые слова: Н.Д. Беклемишев, старший врач, Гродненская губерния, организация здравоохранения, окружная лечебница, общество врачей, санитарно-исполнительная комиссия.



**Фото 1. - Старший врач лечебницы
Н. Д. Беклемишев (1856-1915)**

Среди славной когорты врачей, трудившихся многие годы в Гродненской губернии, одно из видных мест принадлежит Николаю Дмитриевичу Беклемишеву. Во второй половине XIX – начале XX века он проявил большой талант организатора здравоохранения и общественного деятеля. Его жизнь и заслуги хотя и небезызвестны, но о нем пока опубликовано лишь несколько кратких статей, очерков и воспоминаний [1, 2, 3, 4, 5, 6]. Целью наших углубленных исследований, посвященных Н.Д. Беклемишеву при отмечении дней рождения и 150- 160-летних юбилеев, было восполнить существующие пробелы (фото 1).

В результате многолетнего изучения архивных и литературных источников нами установлено, что Н.Д. Беклемишев родился 10 (22) февраля 1856 г. в родовом имении Алашеевка, находившемся в Симбирской губернии. Но из-за материальных трудностей вскоре оно было продано. В детские годы Николай любил природу и увлекался медициной. В ноябре 1879 г. окончил медицинский факультет Мо-

сковского университета. Последние два года учебы он, как выходец из бедных дворян, пользовался государственной стипендией. За это молодому врачу пришлось отработать два года в уездном городе Слониме Гродненской губернии [8].

28 февраля 1882 г. медицинский департамент предложил Николаю Дмитриевичу, хорошо зарекомендовавшему себя, переехать в губернский город на должность старшего (главного) врача Гродненской окружной лечебницы. Здесь по распоряжению Министерства внутренних дел (МВД) она действовала с 1837 г. Это лечебное учреждение заменило упраздненную больницу Приказа общественного призрения, но без большой траты для перестройки и возведения новых зданий [23]. Такие же лечебницы предполагалось учредить в Белостоке и Слониме, но для последней не хватило средств.

В Гродненской губернии с того времени в окружные лечебницы стали приниматься также больные из близлежащих 2-3 уездов, включая сельских жителей. Первоначально при них даже не было штатных медицинских работников, что вызывало у населения недоверие. Лечение больных возлагалось на городских врачей. В Гродно наиболее активное участие в этом принимал штаб-лекарь П.С. Забелло, окончивший в 1836 г. Виленскую медико-хирургическую академию. По его инициативе даже было увеличено число коек с 50 до 60, из них 10 предназначалось для хронических больных. В 1844 г. за достигнутые успехи он назначен первым штатным врачом этой лечебницы [12].

Для расширения Гродненской окружной лечебницы МВД в 1857 г. арендовало на 30 лет 2-этажное здание винокуренного завода, находившееся на Муравьевской улице (ныне – Ожешко, 9). Оно было отремонтировано и перестроено под контролем архитектора В. Михаэлесса. Через год был утвержден новый штат сотрудников, по которому введены должности старшего врача, ординатора (он же – городской врач), трех фельдшеров и обслуживающего персонала. Число коек для госпитализации пациентов увеличилось до 100. Для госпитализации имелись мужское, женское и психиатрическое отделения. В таких условиях значительно улучшилось медицинское обслуживание населения. Большая заслуга в этом старших врачей –

преемников: И.И. Маркевича, И.М. Рамма, Д.И. Сибилева и И.Ф. Гусева; ординаторов А.О. Марского, Е.Р. Мосина, А.М. Андерса и А.Н. Сикачинского.

Н.Д. Беклемишев возглавлял Гродненскую окружную лечебницу с 1882 по 1915 г., изредка менялись только врачи-ординаторы. Но не хватало средних медицинских работников, в особенности фельдшеров, в том числе и в сельской местности. По его инициативе и при поддержке губернатора А.Е. Зурова на базе лечебницы разрешалось раз в 4 года принимать на учебу по 4-5 учеников (фото 2). Каждому из них выплачивалась стипендия [13]. Николай Дмитриевич многие годы руководил ими, а также обучал их хирургии. Этот предмет в лечебнице он преподавал учащимся Гродненской повивальной и акушерско-фельдшерской школ.



Фото 2. - Ученики фельдшерской школы. Н. Д. Беклемишев (сидит справа)

Когда в 1888 г. заканчивался срок аренды здания винокурного завода, на плечи Н.Д. Беклемишева легла трудная забота о подыскании другого помещения. В то время лечебница находилась по-прежнему на Муравьевской улице, в ней имелось 100 коек, при ней еще 30 для умалишенных и 6 – для родильниц [14]. В штате кроме старшего врача состояли ординатор А.Н. Сикачинский (он же городской врач) и 3 фельдшера. За год излечивалось до 600-800 пациентов. Основная нагрузка лежала на старшем враче, поскольку ему одновременно приходилось заведовать мужским и психиатрическим отделениями. По его инициативе он также оказывал хирургическую помощь. Не хватало не только медицинского, но и обслуживающего персонала.

В таких неблагоприятных условиях центральные и местные власти учитывали это и даже поддержали идею Н.Д. Беклемишева о необходимости строительства нового и специального здания. Однако из-за отсутствия денежных средств лечебница оставалась в старых помещениях еще 10 лет. Городская дума в 1891 г. разработала план перестройки этого здания. К нему было пристроено два одноэтажных флигеля. На втором этаже впервые построена операционная, над которой возвышался осветляющий ее купол. Глав-

ный фасад украшен 3 балконами, художественными композициями.

Стационарная деятельность лечебницы затруднялась и тем, что в Гродно отсутствовало амбулаторное медицинское обслуживание. Поэтому Николаем Дмитриевичем введена так называемая «визитация». Благодаря этому, после обхода стационарных пациентов врачи осматривали в приемной приходящих малоимущих жителей города. Таким образом, ежегодно получали бесплатные советы до тысячи человек. В лечебнице также имелись две бесплатные кровати за счет капиталов, пожертвованных военным врачом И. Здитовицким и состоятельным горожанином П. Улановским [15]. Ими могли пользоваться бедняки и калеки.

Наконец, в 1898 г. Н.Д. Беклемишеву удалось добиться начала строительства комплекса новых зданий для окружной лечебницы на Грандичской улице (ныне – улица М. Горького, 1). Этому способствовало то, что губернатором с 1890 г. был Д.Н. Батюшков. К жителям Гродно и губернии он относился с уважением к человеческой личности, доступен был для сильных и слабых, стариков и малых детей [11]. Много встреч у него было с Н.Д. Беклемишевым, который неустанными хлопотами добился от него необходимости заново построить лечебницу. Помогало еще и то, что он был членом правления, а его жена Е. Ф. Озерова – председателем Гродненского отделения Российского общества Красного Креста. Они совместно и при участии писательницы Э. Ожешко много внимания уделяли благотворительности. Не случайно царским указом губернатор был 3 марта 1899 г. назначен почетным опекуном Опекунского совета Учреждений императрицы Марии.

Еще при Д.Н. Батюшкове и его одобрении проект был разработан архитектором Н. Плотниковым, а строить начал инженер Л. Семенов. Ме-нее чем через два года из кирпича вырос больничный городок павильонного типа на 125 коек. 1 октября 1899 г. в губернское правление поступил рапорт от городского архитектора об окончании строительства. В соответствии с проектом в лечебнице имелось 7 отдельных зданий, расположенных на обоих берегах реки Юридника. Но, как оказалось, имелись и существенные недостатки. До 1904 г. проводился ремонт отдельных зданий, на что было израсходовано 20 тысяч рублей [21]. Продолжался он еще в 1911-1913 гг. и завершился строительством моста через речку. Следует отметить, что особенно ценными нововведениями были аптека (1900), рентгеновский кабинет (1909) и электрическое освещение.

В новых помещениях работа лечебницы была организована на клинических основах. Это позволило выделить самостоятельные отделения: хирургическое, терапевтическое (мужское и женское), инфекционное и венерическое (мужское и женское). Увеличился и штат персонала за счет введения дополнительных

должностей: врача, пяти фельдшеров и медсестры. К концу 1914 г. в штате лечебницы работали, кроме Н. Д. Беклемишева и А. Н. Сикачинского, врач по вольному найму Е. П. Горский, фельдшера Г. Н. Шилов, М. С. Демьянюк, А. П. Волчек, А. В. Протоковский, Н. А. Горская и сестра милосердия Н. И. Шилова [10].

Особое внимание Н.Д. Беклемишевым уделено хирургическому отделению. Он расположил его в большом двухэтажном здании, на первом этаже лечились незараженные мужчины. По тому времени оно было хорошо оснащено. В операционной уже можно было проводить более сложные операции, в том числе на органах грудной и брюшной полости (фото 3). В новых условиях и при соблюдении асептики и антисептики в отделении практически не было послеоперационных осложнений.



Фото 3. - Операция в лечебнице. Хирург Н. Д. Беклемишев (второй справа)

Основной и наиболее трудной была работа Н.Д. Беклемишева в окружной лечебнице при стационарном лечении пациентов в основном за платные услуги. Приходилось ему также посещать больных и на дому, в том числе за пределами города. Это приносило ему уважение как известному и безотказному врачу. В книге «Сага о Гродно» автор Л.Савоневский посвятил ему и его коллеге такие стихотворные строки:

«А доктор Беклемишев вместе с Роутенштейном,
Имели славы немало и много пациентов, ...» [9].

Ценили и уважали старшего врача Гродненской окружной лечебницы Н.Д. Беклемишева и некоторые губернаторы. Уважительное отношение к нему выражал Д.Н. Батюшков, что отмечалось выше. С губернатором М.М. Осоргиным Николай Дмитриевич был знаком и общался в 1903-1905 гг. Он считал его популярной личностью в Гродно, хотя тот не занимал высокого места и видной роли. Но был добрый, отзывчивый и ласковый человек. Не думал, чтобы он был хорошим доктором, когда обслуживал год его семью, лечил якобы неудачно [5]. Губернатору следовало учитывать, что он многие годы фактически был в лечебнице единственным врачом. После 1889 г. увеличилась на него нагрузка как на един-

ственного хирурга. Много времени ему также приходилось тратить на общественную деятельность. В 1882 г. Н.Д. Беклемишев успешно сдал в Московском университете экзамен на звание уездного врача. Это содействовало ему принимать участие в развитии медико-санитарного дела в Гродненской губернии. Наиболее значительные достижения принесла бесменная работа в Гродненской городской санитарно-исполнительной комиссии. Она действовала с 1870-х годов, но только в основном тогда, когда появлялись эпидемии. После ликвидации их мероприятия проводились больше на бумаге. Когда в 1892-1893 гг. в пределы губернии проникла эпидемия холеры, из-за этого заболели 1784 и умерли 663 человека. Предводитель дворянства И.Ф. Урсин-Немцевич, возглавлявший тогда санитарно-исполнительную комиссию, не смог оказать существенной помощи в борьбе с ней.

Губернатор Д.Н. Батюшков в мае 1893 г. на эту общественную должность назначил врача Н.Д. Беклемишева, который добросовестно возглавлял ее до конца жизни. В архиве сохранились Журналы заседаний Гродненской санитарно-исполнительной комиссии. Как видно из них, новый и постоянный председатель привлекал в ее состав не только чиновников, но и «другие полезные лица», в том числе врачей. Поэтому губернские и городские власти всегда возлагали на него большие надежды. Для улучшения благоустройства и санитарного состояния город им разделен на 33 участка, за которыми закреплено 56 санитарных попечителей. При выявлении ими недостатков виновные привлекались с участием полиции к ответственности.

В окружной лечебнице по инициативе Н.Д. Беклемишева и его персонала оказывалась также помощь врачам Гродно в проведении мероприятий по профилактике инфекционных заболеваний. Если не хватало в ней заразных отделений, приходилось содействовать в открытии временных барачков при возникновении заразных вспышек. С 1900 г. лечебница через свою аптеку стала при необходимости снабжать вакцинами городские и сельские больницы для проведения прививок [19].

В 1905 г., когда в губернии была угроза эпидемической холеры, при лечебнице был открыт бактериологический кабинет, в котором работала специально подготовленная врач И.В. Пальчевская. В «Гродненских губернских ведомостях» было признано, что ранее пробы возили в Варшаву и Москву, поэтому он очень нужен для «немедленного исследования и выяснения всех заразных начал, могущих служить к развитию эпидемии» [7]. Для его дооборудования Н.Д. Беклемишев смог добиться еще денег от городской думы (100 руб.) и Приказа общественного призрения (200 руб.). Признал это необходимым и МВД, выделив еще 1130 руб. Благодаря этому, в 1909 и 1913 гг. он был расширен и стал химическо-бактериальной диагностической лабораторией. В ней по совместительству работал помощник врачебного инспектора С.Н. Полуэхтов [16]. Благодаря этому, она стала так-

же выполнять потребности и общественной санитарно-исполнительной комиссии.

Активное участие Н.Д. Беклемишев принимал также в общественной медицинской деятельности. С 1869 г. в губернском городе Гродно действовало Общество врачей Гродненской губернии. Им руководили с перерывами врачебные инспекторы и доктора медицины К.Л. Эрбштейн и А.Ф. Рейпольский, не отличавшиеся и общественной активностью. Первый из них в 1870-1873 гг. бездействовал, затем его перевели в Вильно. Вторым, став президентом в 1875 г., бездействовал при пожаре (1885-1887) в Гродно и эпидемии холеры (1893-1895) в губернии. Очередной спад активности общества был в 1900 и 1901 гг. Ю, когда состоялось, соответственно, 1 и 2 заседания [17].

В 1902 г. при согласовании с губернатором М. М. Осоргиным президентом общества избран старший врач окружной лечебницы Н.Д. Беклемишев. До этого он многие годы добросовестно исполнял обязанности секретаря правления и давно понимал необходимость изменений. Поэтому под его руководством началось оживление деятельности общества врачей [18].

В течение 1902 г. состоялось 6 заседаний, на которых заслушано 9 сообщений. На улучшение работы общества не повлиял новый врачебный инспектор доктор медицины В.В. Кошелев, заменивший в 1904 г. А.Ф. Рейпольского. Предпочтение им отдавалось административной направленности и созыву съездов врачей губернии. Они состоялись в 1904 затем 1911 гг. и на них не заслушивались специальные сообщения и доклады. По прошлой традиции мешали еще угрозы эпидемий и стихийных бедствий.

К тому же в 1912 г. некоторые члены Общества врачей Гродненской губернии решили вступить в Гродненское общество ревнителей военно-санитарных знаний. Оно состояло из военных врачей и командиров, работало на высоком уровне, издавало протоколы и научные труды. Поэтому в него были приняты членами-соперниками В.В. Кошелев, Н.Д. Беклемишев и старший фабричный инспектор Т.Ф. Саноцкий.

В результате, как показано выше, Н.Д. Беклемишеву было чрезвычайно трудно быть президентом из-за личной трудовой перегрузки. Поэтому, как свидетельствуют отчеты врачебного отделения, с 1913 г. Общество врачей Гродненской губернии фактически перестало существовать. В 1914 г. даже не было решения на последний съезд врачей.

Н.Д. Беклемишев наряду с наиболее тяжелой медицинской практикой находил время и для оздоровительно-культурных мероприятий. Особенно любил он велосипедный спорт, поездки на природу. С его участием после двух ходатайств (1895 и 1898 гг.) создано Гродненское велосипедное общество. Не исключено, что в 1909 г. и он занимался преобразова-

нием общества в Гродненское общество физического развития. Нельзя не отметить, что его также привлекал городской театр. В воспоминании губернатора М.М. Осоргина отмечено, что он некоторое время был одним из директоров театра.

За многолетнюю добросовестную профессиональную и общественную деятельность Н.Д. Беклемишев награжден 4 орденами и 3 медалями, произведен в статские советники. Он неоднократно избирался почетным мировым судьей, гласным городской думы, председателем общества взаимного кредита, членом совета общества Красного Креста, членом правления общества покровительства животных.

Когда началась первая мировая война, губернское правление стало готовить ценное имущество и население к эвакуации в центральные губернии России. В Гродненской окружной лечебнице в июле-августе 1914 г. находилось на излечении 150 пациентов и раненых. По просьбе старшего врача Н.Д. Беклемишева и медицинского персонала она оставалась в городе до октября, пока имелась обеспеченность денежными средствами. Затем по требованию военных властей началась ее эвакуация в Калужскую губернию. В осаждаемом неприятелем Гродно осталась только небольшая часть медицинского персонала для оказания помощи местному населению и раненым [22].

С большой трудностью Н.Д. Беклемишеву удалось перебазировать окружную лечебницу в Жигдринский уезд при станции Судимир. Приняли медицинский персонал и пациентов хорошо, разместили в помещениях закрытого завода. Но затем из-за его переполнения в 12 верстах пришлось в селе Ловать найти подходящие дома, в которых находились на излечении больные, инвалиды и малолетние дети.

Из-за большой нервной и физической нагрузки у Н.Д. Беклемишева обострилась стенокардия, беспокоившая его в последние годы. 20 марта 1915 г. он внезапно скончался от разрыва сердца. Похоронен он был на кладбище вблизи станции Судимир [20]. Не суждено было вернуться в Гродно и окружной лечебнице.

Своей многолетней и успешной врачебной и общественной деятельностью Николай Дмитриевич Беклемишев заслужил право на долгую и благодарную память потомков. Его доброе имя до сих пор не забыто на Гродненщине. Молодым врачам есть с кого брать пример.

Здания бывшей Гродненской окружной лечебницы сохранились до настоящего времени. В межвоенный и послевоенный периоды в них размещались польские и советские воинские части. К сожалению, органы и учреждения здравоохранения к ним как к своему наследию интереса не проявляли. С конца XX в. началось использование их для науки, образования и культуры.

Литература

1. Игнатович, Ф. Врач и общественный деятель Н. Д. Беклемишев / Ф. Игнатович // Эску-лап. – 2006. – № 2. – С. 6.
2. Игнатович, Ф. И. Гродненская окружная лечебница и ее последний главный врач Н. Д. Беклемишев / Ф. И. Игнатович, Е. М. Тищенко // Гродненская областная клиническая больница и ее роль в охране здоровья населения области. – Гродно, 1999. – Ч. 2. – С. 31-34

Literatura

1. Ignatovich, F. Vrach i obshhestvenny'y deyatel' N. D. Beklemishev / F. Ignatovich // E'sku-lap. – 2006. – № 2. – S. 6.
2. Ignatovich, F. I. Grodnenskaya okruzhnaya lechebnica i ee poslednij glavny'y vrach N. D. Beklemishev / F. I. Ignatovich, E. M. Tishhenko // Grodnenskaya oblastnaya klinicheskaya bol'nica i ee rol' v ohrane zdorov'ya naseleniya oblasti. – Grodno, 1999. – Ch. 2. – S. 31-34

3. Иоскевич, Н. И. К истории Гродненской окружной лечебницы / Н. И. Иоскевич // История медицины и здравоохранения Гродненщины. – Гродно, 1995. – С. 35-36.

4. Мойсеенок, А. Г. Представители врачебных династий Беклемишевых из Гродно (Н. Д. Беклемишев, В. Н. Беклемишев, Н. Д. Беклемишев) / А. Г. Мойсеенок // История медицины и здравоохранения Гродненщины. – Гродно, 1990. – С. 58-62.

5. Осоргин, М. М. Воспоминания. 1861-1920 / М. М. Осоргин. – М.: Рос. Фонд культуры, 2009. – С. 588, 595, 596, 605, 641, 668.

6. Савко, Е. А. К истории Гродненской окружной лечебницы – предшественницы областной больницы / Е. А. Савко // Вопросы истории медицины и здравоохранения БССР. – Минск, 1984. – Ч. 1. – С. 96-97.

7. Солон...ъ, Л. С. Санитарные дела г. Гродны / Л. С. Солон...ъ // Гродненские губернские ведомости. – 1905. – № 14. – С. 10-11; № 19. – С. 9.

8. Письмо Д. В. Беклемишева к автору статьи от 04.01.1992 г.

9. Sawoniewski, L. Saga o Grodnie / L. Sawoniewski. – Bialystok, 1994. – S. 68.

10. Адрес-календарь и справочная книжка Гродненской губернии на 1915 год. – С. 15.

11. Национальный исторический архив Республики Беларусь в Гродно. – Ф. 8. – Оп. 4. – Д. 128. – Л. 1-50.

12. Там же. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 11. – Л. 27.

13. Там же. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 279. – Л. 82-82 об.

14. Там же. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 1293. – Л. 121.

15. Там же. – Л. 142.

16. Там же. – Ф. 9. – Оп. 2. – Д. 110. – Л. 1-15.

17. Там же. – Д. 169. – Л. 114.

18. Там же. – Д. 625. – Л. 144.

19. Там же. – Ф. 9. – Оп. 5. – Д. 44. – Л. 1-28.

20. Там же. – Ф. 9. – Оп. 5. – Д. 866. – Л. 7, 7 об.

21. Там же. – Ф. 15. – Оп. 1. – Д. 61. – Л. 12, 80.

22. Там же. – Ф. 15. – Оп. 1. – Д. 256. – Л. 262.

23. Там же. – Ф. 15. – Оп. 1. – Д. 439. – Л. 20, 40 об., 81, 94.

3. Ioskevich, N. I. K istorii Grodnenskoj okružhnoj lechebnicy' / N. I. Ioskevich // Istoriya mediciny' i zdravooxraneniya Grodnenshhiny'. – Grodno, 1995. – S. 35-36.

4. Mojseenok, A. G. Predstaviteli vrachebny'x dinastij Beklemishevy'x iz Grodno (N. D. Beklemishev, V. N. Beklemishev, N. D. Beklemishev) / A. G. Mojseenok // Istoriya mediciny' i zdravooxraneniya Grodnenshhiny'. – Grodno, 1990. – S. 58-62.

5. Osorgin, M. M. Vospominaniya. 1861-1920 / M. M. Osorgin. – M.: Ros. Fond kul'tury', 2009. – S. 588, 595, 596, 605, 641, 668.

6. Savko, E. A. K istorii Grodnenskoj okružhnoj lechebnicy' – predshestvennicy' oblast-noj bol'nicy' / E. A. Savko // Voprosy' istorii mediciny' i zdravooxraneniya BSSR. – Minsk, 1984. – Ch. 1. – S. 96-97.

7. Solon...", L. S. Sanitarnye dela g. Grodny' / L. S. Solon...". // Grodnenskie gubern-skie vedomosti. – 1905. – № 14. – S. 10-11; № 19. – S. 9.

8. Pis'mo D. V. Beklemisheva k avtoru stat'i ot 04.01.1992 g.

9. Sawoniewski, L. Saga o Grodnie / L. Sawoniewski. – Bialystok, 1994. – S. 68.

10. Adres-kalendar' i spravochnaya knizhka Grodnenskoj gubernii na 1915 god. – S. 15.

11. Nacional'ny'j istoricheskij arxiv Respubliki Belarus' v Grodno. – F. 8. – Op. 4. – D. 128. – L. 1-50.

12. Tam zhe. – F. 9. – Op. 1. – D. 11. – L. 27.

13. Tam zhe. – F. 9. – Op. 1. – D. 279. – L. 82-82 ob.

14. Tam zhe. – F. 9. – Op. 1. – D. 1293. – L. 121.

15. Tam zhe. – L. 142.

16. Tam zhe. – F. 9. – Op. 2. – D. 110. – L. 1-15.

17. Tam zhe. – D. 169. – L. 114.

18. Tam zhe. – D. 625. – L. 144.

19. Tam zhe. – F. 9. – Op. 5. – D. 44. – L. 1-28.

20. Tam zhe. – F. 9. – Op. 5. – D. 866. – L. 7, 7 ob.

21. Tam zhe. – F. 15. – Op. 1. – D. 61. – L. 12, 80.

22. Tam zhe. – F. 15. – Op. 1. – D. 256. – L. 262.

23. Tam zhe. – F. 15. – Op. 1. – D. 439. – L. 20, 40 ob., 81, 94.

N. D. BEKLEMISHEV IS THE SENIOR DOCTOR OF THE DISTRICT CLINIC, THE CHAIRMAN OF MEDICAL SOCIETY AND SANITARY EXECUTIVE COMMISSION IN THE GRODNO PROVINCE *Ignatovich F. I.*

Belarusian Scientific Organization of Historians of Medicine and Pharmacy, Minsk, Belarus

Achievements of doctor N. D. Beklemishev (1856-1915) in professional and public activities in the Grodno province from 1879 for 1915 are presented in the article. Having become the senior doctor in 1882, he managed to build a new complex of special buildings for a district clinic in Grodno. In 1898 upon his initiative it was expanded to 125 hospital beds. Over time alongside with clinical units, profile laboratories and offices were opened by him in the clinic. It allowed him to render help to medical institutions of the province more widely. Not being limited to work in the clinic, he rendered medical service around the city, helping poor people as well. Despite a lack of time, he was attracted to permanent execution of public positions: since 1893 – the chairman of the city sanitary and executive commission, since 1902 – the president of Society of doctors of the Grodno province. Much was done by him for beautification and improvement of sanitary conditions of Grodno. He was respected and appreciated not only by his colleagues, but also local authorities and citizens. In 1915 he suddenly died at evacuation of the clinic to the Kaluga province.

Keywords: N. D. Beklemishev, senior doctor, Grodno province, organization of health care, district clinic, society of doctors, sanitary and executive commission.

Поступила: 02.09.2015

Отрецензирована: 05.02.2016